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Modena, 12 giugno 2012

Alle Presidenti e alle Socie dei Soroptimist Club d’Italia

Care amiche,

sono alla fine del mio biennio di presidenza del Club di Modena che è stato un periodo meraviglioso di crescita personale e di collaborazione fattiva con tutte le amiche che compongono il nostro bellissimo Club.

Mai avrei pensato di terminarlo in questo clima di devastazione, insicurezza, disperazione e annullamento dell’identità storica di parte del nostro territorio: a questo proposito abbiamo aperto un conto corrente dedicato all’emergenza terremoto che ci può permettere di raccogliere fondi anche da “sostenitori” locali, esterni al Club, e che intende affiancarsi, in modo complementare, a quello appena attivato, per iniziativa della Presidente Nazionale, Flavia Pozzolini, e del Comitato di Presidenza (che ringraziamo di cuore per la sensibilità e la tempestività dell’azione), dall’Unione Italiana, che certamente saprà raggiungere una più vasta attenzione nazionale e internazionale.  

Soroptimist club di Modena emergenza terremoto
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L’emergenza continua nella quale ci troviamo non ci ha ancora permesso di identificare un progetto specifico da abbracciare, ma si tratta solo di tempo. Anche troppo presto la lista dei recuperi/restauri sarà infinita e sarà addirittura difficile sceglierne uno.

Ringrazio tutti i Club d’Italia che ci dimostrano incessantemente il loro appoggio e sostegno morale e ringrazio fin d’ora chi di voi vorrà contribuire alla ricostruzione di una parte della nostra terra.
Auguro a tutte voi un’estate serena

Un abbraccio soroptimista

Monica Cornia Gnoli
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Presidente : Monica Cornia Gnoli                cell. 3356245049   predidente@soroptimistmodena.it
