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Club CUNEO
Donne in Cammino: “Donne dentro” e “Sguardi di Donna”
3 marzo 2014
Proiezione del documentario «Donne dentro» all’Università di Cuneo. Lunedì 3 marzo alle 17 il documentario di Marzia Pellegrino, presentato alla cittadinanza il 25 novembre 2013 e utilizzato in alcune scuole superiori della città e della provincia, sarà proiettato per gli studenti universitari. Il film, basato su testimonianze di donne vittime di violenza e ideato come strumento di formazione per le giovani generazioni, rientra nelle manifestazioni «8 Marzo e dintorni 2014», con il sostegno dell’assessorato alle pari Opportunità e della Rete Antiviolenza di Cuneo.
9 marzo 2014 
Concerto «Sguardi di Donna». Domenica 9 Marzo alle 16, nella Sala San Giovanni in Via Roma 4, a Cuneo, si esibirà il trio femminile «L’étoile», affiancato da Monica Punzi per il ballo e dalla voce recitante di Elena Canone. I brani saranno costituiti da musiche di Mozart, Schumann, Puccini e Saint Saens e da poesie e racconti di Saffo, Catullo, Prevert e Neruda.
Il Concerto, realizzato con l’intervento del Club di Cuneo, si inserisce nell’ambito delle manifestazioni della Città di Cuneo «8 Marzo e Dintorni 2014».


