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                                                                                                                           Pavia 03.03.2016
Oggetto: Progetto “Mese STEM”
Alla presidente Maria Luisa Picascia è stato comunicato quanto segue da parte della commissione:

Gentilissimi/e,
La vostra proposta di attività per l'iniziativa Miur "Le studentesse vogliono contare – Il mese delle Stem" è stata giudicata positivamente e dunque accolta.
Ricordiamo che la finalità della manifestazione d'interesse risiede principalmente nel fatto che l'attività proposta diventi risorsa per le tutte le scuole italiane attraverso la pubblicazione on line di materiali o attività accessibili a tutti, che aiuti a riflettere in modo chiaro docenti, genitori e studentesse sulla necessità di superamento consapevole degli stereotipi di genere, in questo caso la presunta scarsa attitudine delle donne, a partire dalla prima infanzia, nei confronti delle Stem.
Acquisire consapevolezza è dunque oggetto e premessa del vostro messaggio attraverso l'attività proposta, attività diretta, lo ripetiamo, non solo al territorio di riferimento, ma, attraverso la rete, a tutte le scuole e al Paese.
Per ottenere l'obiettivo vi chiediamo dunque di seguire i prossimi passi:
1. Preparare una pagina sul vostro sito in cui descrivete l'attività proposta e le finalità connesse alla sensibilizzazione di superamento di uno stereotipo di genere. Specificando chiaramente se le risorse in rete sono dirette ai docenti o agli studenti e alle studentesse.
2. Inviarci il link a quella pagina entro il 6 marzo. In modo che noi possiamo pubblicare il link sulla pagina del sito noisiamopari.it dedicata al MeseStem.
Potranno essere o materiali già pronti per il 6 marzo, che metterete on line entro quella data (documenti, risorse, riflessioni, attività on line), oppure materiali in itinere relativi però ad attività descritte chiaramente sulla vostra pagina entro il 6 marzo, di cui pubblicherete poi i dettagli successivamente ( convegni di cui condividerete gli atti, iniziative di cui metterete on line i video, riflessioni, attività in rete da offrire a docenti e altro ancora ). L'importante è offrire risorse in rete sul tema proposto accessibili a tutti.
A partire dall'8 marzo sarà online la pagina del nostro sito che raccoglierà e pubblicherà tutti i link alle attività proposte alle scuole.
Nei prossimi giorni invieremo una circolare a tutte le istituzioni scolastiche per informarle dell'iniziativa, potranno o accogliere una delle attività presenti nel nostro sito, tra cui la vostra, o organizzarne altre, in tutta autonomia; ricordatevi dunque della grande visibilità che avrà la vostra pagina e il messaggio da essa trasmessa. È una grande occasione per riflettere insieme e far riflettere la scuola,
Rimaniamo a disposizione,
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