
Alle Presidenti dei Club in indirizzo

Care Amiche,
Vi invito a partecipare il
15 febbraio 2020
presso l' HOTEL SALUS TERME
Via Tuscanese  26/28  - Viterbo
dalle ore 10,00 alle ore 16,00
 all'Interclub del Lazio

Dopo un mio breve intervento di aggiornamento sulle attività dell'Unione, intendo dare la parola a ciascuna di Voi (o se riterrete ad altra socia del Club da voi indicata) per la presentazione dei vostri service: quelli attualmente in fase di progettazione e realizzazione, inerenti i programmi di questo biennio. Vorrei poi individuare con Voi opportunità di collaborazione per mettere in rete i progetti. Ovviamente avremo anche modo e tempo di affrontare temi e questioni inerenti la vita dei club. 
Vi chiedo di inoltrare questo mio invito a tutte socie e mi auguro di incontraVi numerose. In modo particolare mi pare importante la presenza delle socie nuove e delle socie più giovani, perchè possano conoscere meglio le attività della nostra associazione
Le amiche di Viterbo hanno previsto la colazione di lavoro, durante e dopo la quale potremo continuare a confrontarci e conoscerci meglio.
Trovate in allegato la scheda di adesione, con la quale potrete confermare la vostra partecipazione entro il 10 febbraio p.v.
Con amicizia                                                              Lucia Taormina 
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