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Buonasera e benvenuti a tutti! A nome del Soroptimist Club di Ancona , che ho l’onore di rappresentare quale Presidente per il biennio “21/23” desidero ringraziare la Presidente Nazionale Giovanna Guercio, la Sindaca di Ancona Valeria Mancinelli, le Autorità civili e militari, la moderatrice Alessandra Camilletti, il Prof. Marco Severini, la Prof. Anna  Maria Isastia le Socie dei Club Ancona, Ascoli Piceno, Asti, Jesi, Roma, Milano alla Scala,Potenza  San Marino , Hilversum e  Stratford upon Avon, Il Rotary Club Ancona e Rotary Club Ancona 25-35, e tutti gli altri intervenuti che ,onorandoci con la loro presenza, rendono anche più importante questa nostra ricorrenza!
In questa circostanza celebriamo il cinquantesimo anniversario di fondazione del Soroptimist International Club di Ancona, 45° dell’Unione italiana, che nasce il 16 luglio 1972 con Promotore il Club di Pesaro, madrina la compianta Luisa Liguori e  Charte   consegnata dalla Past- President della Federazione Europea Eva Kreutzer di Vienna. La cerimonia di fondazione si svolge all’Hotel Mamiani di Pesaro poìchè  in quel periodo Ancona è interessata da gravi fenomeni sismici. Ventidue le Socie Fondatrici e tra queste la nostra carissima Fernanda Santorsola, che, pur non potendo essere fisicamente con noi, partecipa sempre attivamente alla vita del Club cui si dedica costantemente con passione e spirito di appartenenza totale. Un grazie da noi tutte alla cara Fernanda di cui leggerò un affettuoso messaggio rivolto a questo consesso.
Il Soroptimist International, nato nel 1921 in California, è un’Associazione mondiale di donne impegnate in attività lavorative, professionali e manageriali che sostiene i Diritti Umani per tutti, la pace nel mondo e il buonvolere internazionale, il potenziale delle donne,  l’accettazione delle diversità, lo sviluppo sostenibile..  L’Unione italiana,  parte della Federazione europea, per il bienno 2021-23 si ispira anche all’Agenda Onu 2030 per lo sviluppo sostenibile e lo slogan adottato dalla Presidente Nazionale Giovanna Guercio è”Acceleriamo il cambiamento”. IL nostro Club, ricco di storia e cultura, in armonia con i principii etici e le finalità del Soroptimist International d’Italia ha realizzato sin dal suo sorgere, una moltitudine di progetti a favore dell’ambito territoriale  di competenza e ha contribuito  tanti ed  importanti  progetti nazionali.  Nell’ambito della tutela dei diritti umani particolare riguardo si è sempre avuto nei confronti dei  diritti dei minori, della condizione femminile ed dell’l’empowerment delle donne L’avanzamento della condizione femminile è tema sempre al centro della nostra attenzione  e poichè l’obiettivo 5 dell’Agenda Onu 2030  si propone anche di realizzare l’eguaglianza di genere, confidiamo fermamente in un forte cambiamento culturale che consenta il raggiungimento di questo obiettivo, per il cui conseguimento il Soroptimist International giocherà sempre un ruolo importantissimo.
La missione del Club viene realizzata,dunque, – con spirito di fratellanza e rispetto profondo per il prossimo - attraverso azioni concrete che costituiscono i service , culturali e sociali in favore di tutta la comunità . 
Importantissima, al fine di concretizzare i nostri service è stata, indubbiamente, anche la frequente e proficua collaborazione con le Istituzioni locali e con i tanti Partner con cui abbiamo interloquito, con molti dei quali l’Unione italiana ha siglato protocolli d’intesa..Alcuni tra questi  la Regione Marche, il Comune e  il Tribunale  di Ancona,la Prefettura, la Questura il Comando Provinciale dei Carabinieri, Istituti scolastici di Ancona, Falconara, Osimo Agugliano( Violenza donne- Culla termica- Aula protetta minori- Progetti vari con case d’accoglienza ,Stem etc)

Tra i tanti progetti realizzati quest’anno  vi è la creazione di un’Aula per le Audizioni presso il Compartimento  PP di Ancona,inaugurata l’8 marzo, nel più ampio progetto di contrasto al fenomeno di Bullismo e Cyberbullismo.
Coerentemente all’obiettivo di colmare le disuguaglianze  favorendo le pari opportunità – che rappresenta il fil rouge della storia del Club -  per il cinquantesimo anniversario della fondazione abbiamo fortemente voluto –in  la piena condivisione con la  Questura di Ancona - la realizzazione presso di essa di “Una stanza tutta per sé” destinata all’ascolto delle donne vittime di violenza e di stalking. Nella sostanza, con il contributo di Ikea e con l’indirizzo determinante  della Questura,  una stanza anonima è stata trasformata  in un ambiente” protetto” che aiuterà la donna a sentirsi a proprio agio in questo delicato momento.( prot. D’intesa tra Ministero dell’Interno e Soroptimist d’Italia 2020)
Inoltre abbiamo  pensato di celebrare  quest’anniversario con la presentazione di un libro, che la nostra Socia Rosa Brunori Ciriaco ha accettato di scrivere, avvalendosi degli elementi forniti dalle Presidenti e dalle Socie del Club.  Questo  libro dal titolo”I nostri primi cinquant’anni –Il V Decennio 2012-2022 “   è un resoconto della vita del Club, in questo decennio, arricchito da elementi di cronaca e ampia documentazione disponibile grazie alla costante attenzione del Club a custodire ed alimentare la propria memoria.  Anche i nostri primi quarant’anni erano già stati trasposti nel libro” Quarant’anni d’impegno “ 1972-.2012,edito, nel 2012, a cura della stessa Autrice e della carissima Socia Fondatrice Fernanda Santorsola : la presente pubblicazione rappresenta una coerente prosecuzione di questo ed è frutto  del lavoro  di Rosa Brunori Ciriaco,  che con grandissimo impegno e  spirito di appartenenza , notevoli capacità organizzative , con stile sobrio, elegante  ed efficace ha immortalato il grande impegno  del Club di Ancona nel perseguire obiettivi di profondo valore etico-sociale con il coinvolgimento di tutte le Socie poichè i risultati più importanti si conseguono lavorando tutte insieme!
Grazie dal profondo del cuore all’Autrice Rosa Brunori Ciriaco da parte di tutte noi che ci auguriamo di vivere ancora i  prossimi decenni di vita soroptimista con  passione e tanta olontà di fare con consapevolezza. 

Antonietta Caterina Daniele

Ancona, 24 settembre 2022   
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