[bookmark: _GoBack]Buonasera  a tutti,

rivolgo un affettuoso pensiero  a te cara Antonella ed un saluto di benvenuto alla presidente naz.le del Soroptimist Giovanna Guercio, alla VPN Enza Tolla, alla past PN Anna Maria Isastia, a tutte le Autorità presenti , alla giornalista Alessandra Camilletti, al prof Marco
Severino, alle socie, alle care amiche dei vari club e a tutti i convenuti che ci onorano con la loro presenza.
La memoria mi riporta indietro nel tempo a Pesaro il 16 luglio 1972, quando il nostro club iniziò la sua vita.
Sono passati cinquanta anni, il nostro club è diventato numeroso ed è cresciuto con la realizzazione di importanti progetti.
Ti ringrazio Antonella per essere una delle artefici, con tutte le socie , di questo progresso realizzato  con tanta tenacia e tanto entusiasmo.
Un grazie a te, cara Rosa, per il lavoro svolto al fine di conservare la memoria storica del nostro club, utile anche  per affrontare al meglio il futuro.
Hai saputo condensare 10 anni di attività in una stesura ben documentata, ma scorrevole e piacevole, che non annoia chi legge : un vero dono per il nostro club.
Ringrazio tutti i presenti ed in particolare la Presidente Nazionale per aver dato un alto tono al nostro cinquantenne le , intervenendo a questo evento di grande importanza , riconoscendo i meriti del nostro club.

Un abbraccio a tutti



Fernanda


 ANCONA, 24.settembre 2022
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