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Egregio Dirigente,

il Soroptimist International è una associazione di donne di alto livello professionale che da quasi un secolo opera per il miglioramento della condizione femminile, per la diffusione dei diritti, per l'ambiente, per la pace. Siamo circa 80000, diffuse in tutto il mondo. In Italia 6000 socie sono attive in 151 club disseminati su tutto il territorio nazionale. La nostra collaborazione con il mondo della scuola dura da molti anni e si è rafforzata recentemente attraverso un protocollo d'intesa con il MIUR per la diffusione di un progetto sull'educazione di genere.
Con il il progetto SI fa STEM  entriamo nelle scuole, perché siamo convinte che i cambiamenti di mentalità, quelli che maggiormente incidono sulla realtà sociale, partano da qui, dalle aule scolastiche. Lo scarso numero di laureate nelle facoltà tecnico-scientifiche rappresenta una indubbia perdita non solo per il mercato del lavoro nazionale, ma per la crescita stessa economica e sociale del nostro paese come dell’intera Europa (in Italia nelle facoltà scientifiche gli iscritti sono il 68% contro il 32% di iscritte, una distanza che sale fino al 75% contro il 25% al livello di dottorato). 
Il Soroptimist intende dunque far crescere il numero delle ragazze  nell’ambito delle STEM, aiutandole a operare scelte consapevoli, non dettate da preconcetti o stereotipi di genere che peraltro incidono ancora fortemente nei momenti di decisioni che influiranno su una vita intera. .
A incidere sulla scelte professionali delle studentesse  non sono i risultati scolastici, quanto la convinzione che alcuni ambiti (soprattutto quello legato all’ingegneria) siano tipicamente maschili, l’dea diffusa che una cultura generalista aiuti la conciliazione, ma anche il timore  che le discipline Stem  presentino maggiore difficoltà, pregiudizio che sta alla base della paura di non farcela e che affonda le sue radici molto lontano, addirittura nella prima infanzia.

Portando nelle scuole la testimonianza di giovani donne che hanno scelto l’ambito tecnico scientifico e ne sono entusiaste e quella di scienziate che hanno rotto il famigerato soffitto di cristallo intendiamo offrire alle studentesse esempi positivi, di chi ce l’ha fatta, e aiutarle ad operare una scelta libera e consapevole.
L’intero progetto si svolge all’interno della scuola, in tre incontri tra dicembre e le fine dell’anno scolastico per una durata complessiva di 8/10 ore, spendibili nell’ambito dell’alternanza scuola lavoro.

Chiediamo alla scuola di individuare una classe o un gruppo classe, preferibilmente femminile, che possa seguire l’iniziativa. L’organizzazione, la gestione, il monitoraggio e naturalmente i costi del progetto sono a carico esclusivamente del Soroptimist.

Grazie per l’attenzione.
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