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Alle Presidenti e alle Segretarie 
dei Club Soroptimist International d’Italia

Napoli, 16 gennaio 2020

Oggetto: Progetto Nazionale del Centenario

"Progetto del Centenario 1921/ 2021: in ricordo delle nostre fondatrici che si riunirono per salvare una foresta di sequoie, ottenendo sostegno dall’opinione pubblica, ci impegneremo in progetti ambientalisti, perché il cambiamento climatico rischia di generare ancora più diseguaglianze e povertà. Il miglior progetto promosso dai club sarà votato a maggio 2020 dal Consiglio delle Delegate e diventerà Progetto nazionale del Centenario".

Care Presidenti, 
nel corso del prossimo Consiglio delle Delegate, che si terrà a Foligno il 23 e 24 maggio 2020, sarà votato il Progetto nazionale del Centenario sul tema dell'ambiente, della sua tutela e salvaguardia. 
Si tratta di individuare i progetti più significativi sia per la portata scientifica e culturale, l’originalità ed innovazione, sia per il maggiore impatto sociale che potrà derivare dalla sua realizzazione e la possibilità del raggiungimento di concreti risultati.  
I progetti selezionati saranno adottati come Progetto dell’Unione d’Italia e presentati al SIE Qui di seguito, Vi indico le modalità di partecipazione e decisione che saranno adottate.
Chi può partecipare:
Tutti i club dell'Unione.
Ogni Club potrà presentare un solo progetto.
Un progetto potrà essere presentato da più Club. In questo caso nella scheda va indicato il club capofila.
Come si partecipa:
Entro il 25 marzo 2020 i Club interessati dovranno inviare via mail al Sep e alla Segretaria nazionale: 
· una relazione di 2.000 caratteri spazi inclusi di descrizione e presentazione del progetto;
· una scheda di sintesi (il cui esempio con guida alla compilazione è allegata alla presente comunicazione), compilata in ogni sua parte. La scheda sarà scaricabile dal sito in area riservata;




· se ritenuto necessario, non più di 3 fotografie o una presentazione PowerPoint composta da 3 slides o un video della durata di un minuto.
La documentazione non sarà restituita. 
Saranno esclusi i progetti che siano presentati fuori termine o con documentazione incompleta e che non riguardino temi ambientalisti o che non rispondano ai requisiti richiesti.

Come si sceglie:
Verrà designata dal Comitato di Presidenza una Commissione di tre Soroptimiste.
Non possono far parte della Commissione Socie appartenenti ai Club che abbiano proposto i progetti. A suo insindacabile giudizio la Commissione selezionerà i progetti ammissibili (max 3). 

L'argomento sarà posto all'odg del prossimo Consiglio delle Delegate ed entro il 20 aprile 2020 la Segretaria Nazionale invierà alle Delegate e agli altri destinatari della convocazione la documentazione relativa ai progetti ammessi. 
Nel corso del Consiglio delle Delegate   saranno sottoposti a votazione secondo le previsioni dell'art.15 del Regolamento di Unione.

Il progetto più votato sarà il Progetto nazionale del Centenario. 

Al lavoro,
Mariolina
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